LA SEMBLANCA MECANICA ELS ASSAIGS
AMB MODELS

] \ teoria de la semblanga mecanica fou ideada per NEWTON. Com és

4 sabut, consisteix a construir models de tamany mes petit, pero del tot
ablants geométricament, a l'objecte del qual volem avalorar determi-
les caracteristiques. Per assaigs amb els models, determinem les valors
nériques dels efectes que desitgem coneixer i mitjancant relacions que
venen de la proporcionalitat entre el model 1 l'original, traspassem a
iest els efectes calculats.

En la construccio dels vaixells i avions aixo te gran importancia, es-
jalment pel que es refereix al caleul de la resisténcia a l'aveng. Si be
han mitjans per con¢ixer-la un cop construits !, resulta molt més inte-
sant saber el seu valor en projectar-los, car aixi podem posar-los en

dicions de qué sigui minima.

En el que segueix, aplicarem la te wria de la semblanca mecanica al cas
Is vaixells.

A Paris, per tal d'efectuar els assaigs amb models, hi ha un canal de

m de llarg i 10 m d’ample, amb una fondaria de 4’50 m. Als costats
1 estesos uns carrils, sobre dels quals passa una plataforma de planxa
talica, moguda eléctricament, en la que hi ha fixat el model per mitja
un aparell que registra: la resisténcia (assenvalada per la tensié d'una

lla) els temps i els espais recorreguts.

El model que. com hem dit, ha d'ésser geometricament semblant, ha

tenir, demés, semblanca cinemitica i mecanica, 0 sigui en els temps i
11 les masses, semblanga que referirem a la geometrica, com a continua-
i s'indica.

Siguin L, T i M les dimensions fonamentals del vaixell, i Ly Tm
”H.. les del model.

Els coeficients de 11I"I]:ll!'l'illlHlHlILl seran:
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Per exemple en els vaixells, remolcant-los amb un cable que porti un dinamo-
metre inseriptor, La tensié marcada és la resistencia que OpOserl 4 moure’s. Aixi ho
féeu M, Froupe (1871), qui remolca el “Greyhount ™ per I™ Active .
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Calcul de la relacid entre m 1 1.

|
| Observem que tant el model com l'original estan en l'aigua, de ma
. | ra que les densitats seran iguals en els dos sistemes:
‘ i) M,
O =T S
L

m

(puix, com ja sabem, les dimensions de la densitat son | ML-7].

Deduim, doncs:
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Relacio entre t 1 1.
1

. Com que els dos sistemes estan subjectes a la gravetat, és evident

tindra el mateix wvalor per a ambdos.
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|| i car les dimensions de la gravetat, que no és res més que una acelerac

son [LT-]; de manera que:
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|| ) Construit el model geométricament semblant al vaixell projectat, 1'he
| M
| sl : ; i iyt #Ir,
] by de lastrar fins a aconseguir que pesi segons ens mndica la relacio ent
l: l.i
[ | m 1 l, amb la qual cosa s'esfondrari dintre de 'aigua un puntal que v:
| wE dra el de Toriginal dividit per [.
i ! Ara bé, a quina velocitat hem d'arrossegar el model?
| | . . . o v
: I | Calculem la relacié de velocitats. (Emprarem, com abans, el subinde
| | ot < - - :
| m, per designar les dimensions o qualitats inherents al model):
|
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de manera que l'estirarem a una velocitat I’ igual a la velocitat de Ia
qual volem averiguar la resisténcia, dividida pery (arrel quadrada de 'a

relacio d’eslores) o sigui:
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CLIEN GCI-A
lixperimentem 1 trobem la resisténcia del model, que hem de referir a
iginal. La resistencia és una forca i com que forca — massa X acellera-

, les seves dimensions seran: [LMT-*] i la radé de semblanca:
1, I =1LI"(V1)

+ és, precisament, la mateixa relacio que hi ha entre les masses; per tant,

resisténcia per tona de desplacament és igual en el model que en lorigi-

[Els resultats aixi trobats per experimentacio directa no difereixen molt.
a de tenir, pero, en compte que les resisténcies oposades al moviment

vehicle per l'aigua som de naturalesa molt complexa. En primer lloc,
im que la seccido mestra del vaixell oposa una resisténcia a moure's pro-
ctonal al quadrat de la velocitat, exactament igual que qualsevol placa

un fluid. Aquesta resisténcia s'anomena d'ensopegament 1 val:
Te k. A% V-

que A% és I'area de la seccid mestra.

En segon terme, s'ha de tenir present una resistencia d'origen dina-
. Tot cos que es mou adquireix un estat de balanceig, que si no és ami-
at mitjangant una resisténcia que es diu deguda a la formacié d'ondes,
baria per fer enfonsar el vaixell. Tal resisténcia es proporcional a la

irta poténcia de la velocitat. La seva valor és:

ro=1 f %

De més a més, hi ha la resisténcia dita de lliscament que és la que opo-

la superficie mullada en moure’s sobre l'aigua. Aixi com les altres s'a-
ten bé amb els resultats obtinguts amb els models, aquesta ultima di-

eix sensiblement. Els resultats s'afinen molt més, recobrint el model

uh una capa de parafina, el que li dona certa semblanca amb el pintat de
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construccions navals.

Com ha pogut observar-se en l'anterior aplicacio, els assaigs amb mo-
Is son forca interessants i és d'esperar que de la mateixa manera que
an obert pas en la navegacid maritima i aeria se n'obriran en altres hran
165, gracies als positius milloraments que se'n poden derivar, sense neces-
at d'unes despeses masse elevades.
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